UVOD DO FINANCNICTVA

Zaklady financnictva

http://matika.elf.stuba.sk/KMAT/ZakladyFinancnictva



FINANCNICTVO

Financnictvo — veda o financiach.

Financie — sustava penaznych vztahov, do ktorych
vstupuju ekonomické subjekty (podniky, doméacnosti,
Statne institlcie, finanéné i nefinancné institlcie)

pri ziskavani zdrojov, ich investovani, zvelad' ovani svojho
financného i nefinancného majetku a pri ich spotrebuvani.

Tedria financii — zaobera sa Studiom toho, ako
ekonomické subjekty hospodaria s finan¢nymi
prostriedkami, ako umiestiuju finan¢né zdroje v Case.
Finanény systém — subor trhov a institlcii zaoberajucich
sa redistribuciou aktiv a prerozdelenim rizik,
prostrednictvom ktorych (trhov a institdcii) uskutoCnuju
ekonomické subjekty svoje finanéné rozhodnutia.



FINANCNY TRH

Financ¢ny trh — sibor vztahov a nastrojov umoznujuicich
sustred’ovanie, rozmiesthovanie a prerozdefovanie docasne
volnych penaznych prostriedkov na zéklade ponuky a dopytu.
Subjekty trhu:
¢ diznici (vypoziCiavatelia),
e veritelia (majitelia Uspor),
e sprostredkovatelia (bankové, nebankové institacie, fondy),
e regulagné inétittcie (u nas NBS, v minulosti Urad
pre financny trh),
e organizatori trhu (u nas Burza cennych papierov
v Bratislave).

Cenny papier - listina potvrdzujuca pravo viastnika na urcité
plnenie od toho, kto cenny papier emitoval.



SUBJEKTY TRHU

¢ DIznici — strana dopytu po finan¢nych zdrojoch; snaha
minimalizovat n&klady a maximalizovat dizku obdobia
pbzicky.
¢ Veritelia — strana ponuky; snaha maximalizovat’ likviditu
a vynos a minimalizovat riziko. Aké su riziké:
® riziko Upadku diznika (podnikatel'ské riziko),
* riziko znizenia hodnoty kapitalu (vplyv inflacie),
® riziko znizenia prijmu zo zapozi¢aného kapitalu (vplyv
arokovej miery),
® riziko spojené s potrebou rychlej navratnosti Gveru (suvisi
s likviditou).

Likvidita - dana rychlostou, akou sa kapital méze premenit
na peniaze a istotou ohfadne periaznej hodnoty kapitalu
po jeho premene v zavislosti na ponuke a dopyte.



SUBJEKTY FINANCNEHO TRHU

e Sprostredkovatelia — stoja medzi veritefmi a dlznikmi,
sustred’uju ponuku a dopyt, okrem agregacie uspor
transformuju rizika a dobu splatnosti.

¢ Priklady sprostredkovatelov: komeréné banky,
sporitelne, vzajomné druzstva a zalozne, poistovne,
investi¢né spolocnosti a investi¢né fondy, podielové fondy,
spolo¢nosti poskytujuce informacné a poradenské sluzby.



FINANCNi SPROSTREDKOVATELIA

Komercéné banky
® najvacsi financni sprostredkovatelia,

¢ fondy ziskavaju prostrednictvom Sekovatefnych
a vkladovych uctov a pouzivaju ich na poskytovanie
komerénych, spotrebnych a hypotekarnych Gverov
a na nakup Statnych, municipalnych a podnikovych
cennych papierov (d'alej CP),

e zakladny vynos - rozdiel medzi Grokmi na Gvery
a na vklady (ziskova (Urokova) marza),

® poskytuju vefla platenych sluzieb (vydavanie Sekov,
platobnych kariet, sprostredkovatelské sluzby a pod.).



FINANCNi SPROSTREDKOVATELIA

Komeréné banky
e zakladné delenie komercnych bank:
® retailové banky
® investi¢né banky
¢ Retailova banka - zbiera vklady a poskytuje Uvery
prevazne spotrebitefom a jednotlivcom (méze vSak
obsluhovat' aj korporatnu klientelu).

¢ Investicna banka - poskytuje sluzby pri ziskavani zdrojov
firiem, emisiach dihopisov. Poskytuje investicné
poradenstvo pre firmy, pripadne pre bohatych klientov.
Spravuje podielové fondy (zbieranie vkladov (podielov)
a investovanie podla preddefinovanej stratégie).



FINANCNi SPROSTREDKOVATELIA

Vzajomné druzstva, zalozne
* malé penazné Ustavy,
e prostriedky ziskavaju z vkladov, poskytuju najma
spotrebné poZzicky,
¢ rozdiel oproti sporitelniam — vkladatelia sa stavaju
spoluvlastnikmi druzstva.
Investi¢né spoloc¢nosti a investicné fondy
e pravnické osoby, ktoré zhromazd'uju penazné prostriedky
inych osbb za ucelom kolektivneho investovania,

¢ kolektivnym investovanim vedia potenciélne zvySit vynos
oproti situacii, ked by investoval kazdy z ich klientov
samostatne, pripadne su schopné zniZit riziko investicie jej
vhodnym rozvrhnutim nékupu jednotlivych aktiv,

e za svoje sluzby im klienti platia alebo odstupuju Cast
VYyNoSov.



FINANCNI SPROSTREDKOVATELIA
Podielové fondy
® nie su pravnické osoby; zriad'uju ich investi¢né spolo¢nosti,
pricom definuju ciele, aké chce fond dosiahnut,
e finanCné zdroje ziskava fond predajom podielovych listov
(CP), z ktorych vyplyva pravo vlastnika na podiel
na majetku fondu a na vynosoch plynucich z tohto majetku.
Maklérske, brokerské spolocnosti
® pdsobia na trhu ako sprostredkovatelia pri predaji
finanénych produktov inych spolo¢nosti,
* maklér — poradca, vam na zdklade vasich poZiadaviek
vytvori adekvatne portfélio investi¢nych produktov.
Spoloc¢nosti poskytujuce informacné sluzby
® najstarsSie ratingové agentary: Moody’s, Standard & Poor’s,
¢ spoloCnosti zaoberajuce sa zbieranim, analyzou a
poskytovanim finanénych dat alebo hodnotenim
jednotlivych spolo¢nosti: Bloomberg, Reuters.



FINANCNi SPROSTREDKOVATELIA

Poistovne
® umoznuju domacnostiam a podnikom prenos presne
Specifikovanych rizik prostrednictvom uzavretia poistnych
kontraktov, v ktorych je presne Specifikovand nahrada
v pripade nastania poistnej udalosti,
¢ kontrakty: majetkové poistenie (nezivotné poistenie),
zdravotné a Urazové poistenie, Zivotné poistenie,

¢ zisk z poplatkov za poistenie obyCajne investuju
do réznych aktiv,

¢ v trhovej ekonomike plnia Ulohu stabilizatora ekonomickej
arovne podnikov a zivotnej Urovne obyvatelstva v pripade
neoCakavanej nahodnej udalosti.



ORGANIZATORI TRHU

Burza
® u nas Burza CP v Bratislave,
e zabezpecuije likviditu trhu,
e sustred'uje ponuku a dopyt,
e stanovuje trhovu cenu,

e vytvara sekundarny trh — obchoduje sa na nom
S uZ vydanymi cennymi papiermi.



REGULACNE INSTITUCIE

Centralna banka
¢ banka $tatu a banka bank,
e uréuje menovu politiku, vydava peniaze a riadi ich obeh,
e robi zUc¢tovanie bank a vykonava nad nimi dohfad,
* emituje Statne dlhopisy,
e spravuje devizové rezervy.

Dlhopis - CP, ktory vyjadruje dlZnicky zavdzok emitenta
voci viastnikovi tohto dokumentu. Splatnost dlhopisu je
spravidla pevne stanovena. Vynosom dlhopisu je pravidelne
vyplacany urok, ktory méze byt pevny alebo pohyblivy.
Prednostou je nizke riziko a zarucena splatnost.



CLENENIE FINANCNEHO TRHU

podla predmetu obchodu:
e penazny trh - obchod s kratkodobymi CP, velky objem
transakcii, nizke riziko, nizky vynos, vysoka likvidita,
e kapitalovy trh — trh strednodobych (2-5 rokov)
a dlhodobych (nad 5 rokov) CP,
e devizovy trh — obchod s cudzimi menami,
e trh drahych kovov — obchod s drahymi kovmi.



CLENENIE PENAZNEHO TRHU

Penazny trh sa d’alej deli na:
e diskontny trh (8eky a zmenky),
* medzibankovy trh,
e trh depozitnych certifikatov.

Zmenka - obchodovatelny CP, ktorého podstatou je zavédzok
urcitych os6b zaplatit majitefovi zmenky v uréenom case

a mieste sumu urcenu v zmenke; vydat' ju méZe ktokolvek.
Sek - CP spiriajci isté néleZitosti, ktorym osoba, ktord ho
vystavila, prikazuje inej osobe — sekovnikovi (je to vZdy banka),
aby zaplatila sumu uvadzanu v seku v prospech dalsej osoby —
remitenta.

Depozitny certifikat - listinny CP; banka sa vam za jeho kupu
zaviaZe splatit hodnotu tohto certifikatu k istému datumu spolu
S urokmi; je volne prevoditelny (na rozdiel od terminovaného
vkladu,).



CLENENIE FINANCNEHO TRHU

podFa ucastnikov trhu:
¢ bankovy trh,
® medzipodnikovy trh,
® burzovy trh.

podla nastrojov:
e Uverovy trh,
¢ trh cennych papierov,
e devizovy trh.



veritel poziCiava financné prostriedky diznikovi vo vySke Ky

UROKOVANIE

- istina (kapital),

u - arok (vyplaca diznik veritelovi),

p - urokova miera (v percentach),

r - Grokova sadzba - r = 755,

v daldom budeme predpokladat r > 0,
n (napr. pocet rokov) - irokové obdobie,

urokova perioda - Casové obdobie, za ktoré sa urCuje

Urokova miera:

roéna - per annum p.a. (najbeznejsia),
polro¢na - per semestrem p.s.,
SvrtroCna - per quartatem p.q.,
mesacna - per mensem p.m.,
tyzdenna - per septimanam p.sep.



JEDNODUCHE UROKOVANIE

¢ Kj - kapital; pritomna (suasna) hodnota (d'alej PV),
® K, - budldca hodnota (d'alej FV).

roky | hodnota

0.rok: | Ko

1.rok: | Kj :K0+rKo:(1 +r)Ko

2.rok: | Ko =Ky +rKo = (1 + ko + rko = (1 + 2r)Kp
n.rok: | K, = (14 nr)Ky

e (1 + nr) - aroCitel - udava na kolko vzrastie 1 penazna

jednotka (d’alej p.j.) pri Urokovej sadzbe r za Urokové
obdobie n,

e 1 _odurogitel (diskontny faktor) - udava, aka je sti¢asna

1+nr

hodnota 1 p.j. UroGenej pri Urokovej sadzbe r za Grokové
obdobie n,

® u = nrKy - Urok z kapitalu Ky uroCenom za Urokové
obdobie n pri Urokovej sadzbe r.



PRIKLAD

Urcte buddcu hodnotu kapitalu 500 p.j. uroéenom jednodu-
chym drokovanim 5 rokov pri ro€nej trokovej miere 2 %.

RieSenie:
Ko =500 p.j., r=0,02, n=5, K, =7 p.j.

Kn = Ko(1 + 5r) = 500(1 + 5.0,02) = 500(1 + ) =
500(1 +0,1) = 550 p..

Buduca hodnota kapitalu bude 550 p.j.




ZLOZENE UROKOVANIE

roky | hodnota

0.rok: | Ko
1.rok: | Ki = Ko + rKo = Ko(1 +r)
2.rok: | Ko = Ky + rK; :K1(1 +r):K0(1+r)2

n.rok: | Kp = Ko(1+r)"
e (1+r)"- drocitel,
e (1+r)~"- odurocitefl,
e u=Ky—Ko=Ko((1+1r)"—1)-arok z kapitélu Ky
uroCenom za Urokové obdobie n pri Urokovej sadzbe r,
e pri zndmom Kjy, K, n vypocitame r ako: r = \"/% -1,

In Kn—In Ky

® pri znamom Ky, Kj, r vypocCitame n ako: n = R



PRIKLAD

Obcan chce vlozit obnos 1000 p.j. na niektory z termino-
vanych vkladov v banke. Aka vysoka musi byt ro¢na urokova
sadzba (zaokruhlite na Styri desatinné miesta) na to, aby za dva
roky hodnota roku pri zlozenom Urokovani prekrocila 50 p.j.?

RiesSenie:
Ko = 1000 pj., n =2, u= K, — Ky > 50 pj., r =?

Kedze u = K, — Ky = Ko[(1 + r)? — 1], tak z toho, Ze u > 50,

dostavame:
/ 50
1000 +1—-1=0,024695...

r >
r > 0,0247

Roc¢na Urokova sadzba musi byt aspon 0,0247.



ZLOZENE UROKOVANIE

e roCna konverzia - pripocet Urokov,

® m - poCet konverzii za rok (napr. mesacné Urokovanie
znamena m = 12),

* ak r je ro¢né Urokova sadzba, potom ~ je Grokové sadzba
za jednu periddu roCnej konverzie,

® ak n oznacuje pocet rokov, potom mn je pocet Urokovych
periéd.

V tomto pripade bude platit:
Kn=Ko(1+5)™, Ko=Kn(1+75)"™

m

e pri znamom Kjy, K, n vypocitame r ako:

e pri znamom Ko, Kp, r vypotitame n ako: n = nKninko

min(1+2)"



PRIKLAD

Vypocitajte su¢asnu hodnotu kapitalu 146,41 p.j. Gro¢enom
polro€nym Urokovanim 2 roky pri ro¢nej urokovej sadzbe 0,2.

Riesenie:

Kn=146,41pj.,r=0,2, m=2,n=2, Ky =7 p,.

Ko = Kn(1+ L5)™™ =146,41(1+ %) 4 =
100(1,1)*(1,1)~% =100 p.|.

Sucasna hodnota kapitélu je 100 p.j.



SPOJITE UROKOVANIE

uroci sa spojite; nie formou Urokovania len v danych
periédach. V tomto pripade:

. r mn
K, = lim Ky (1 + 7) — Kpe,
m—oo m
KO == Kneinr,
kde n > 0 je fTubovolné realne cislo,
; 4 X ., _ InKh—InKp
pri zndmom Ky, Kp, n vypocitame r ako: r = =="-=-2,
; 4 X . h . InKn—InKy
pri znamom Ky, Kp, r vypocCitame n ako: n = ==1=-2.

Pre rozliSenie budeme v dalSom nominalnu arokovu
sadzbu pri spojitom Urokovani oznaCovat' R.



PRIKLAD
Za ako dlho vklad 2000 p.j. uloZeny na ucet poskytujlci spojitd
arokovu sadzbu R = In(1, 1) vzrastie na sumu 2662 p.j.?
RieSenie:
Ky = 2000 p.j., K, = 2662 p.j., R =In(1,1), n =?
Kedze K, = Kye"F, tak:

In Kp — In Ky
R
In2662 — In2000 _ In (2000(1,1)3) — In 2000
In(1,1) - In(1,1)
In(1,1)3 ~3In(1,1) _3
In(1,1) In(1,1)

Vklad 2000 p.j. uloZzeny na ucet poskytujlci spojitd Urokovu
sadzbu R = In(1, 1) vzrastie na sumu 2662 p.. za 3 roky.



